

# El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor pral., 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA  
Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DÍA - Apartado de Correos, núm 34

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

AÑO XXXIV - 2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la Región

Miércoles 4 de Julio de 1923

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.637

## LA CRISIS DE LA DEMOCRACIA

### Las aristocracias se hacen orgullosas, cuando dejan de ser útiles

Es un tema cuya actualidad se ha aumentado poderosamente, con el triunfo del fascismo.

Al fin de la guerra la marea democrática parecía subir tumultuosa, hirviente, dueña del mañana. Hoy los escritores antidemocráticos cantan con satisfacción su fracaso.

El nombre de democracia ha cubierto valores ideológicos excesivamente vulgares y gastados. Hoy en el prestigio no muy extenso, pero real, que ha adquirido el aristocratismo, influye el supuesto más o menos consciente, de que esta tendencia encierra puntos de vista más penetrantes y que es propia de más selectos entendimientos.

Hay un hecho conocido: que todas esas doctrinas propugnadoras del culto de la energía, de la selección de las minorías imperativas, de la dominación de los hombres superiores, tienen fondo pagano o aleación de paganismo. Y, en verdad, mirada la cuestión desde este punto de vista, se deshacen muchas conclusiones.

El paganismo, en cierto modo, es el culto de la fuerza. En este sentido podríamos decir que hay una democracia pagana, aquella a que se refiere Emilio Fagust, cuando decía: En barbarie, ¿quién debe mandar? Los más fuertes. ¿Quién son los más fuertes? Los más numerosos». Esta

democracia está basada en la fuerza de número.

Si al número le dais el derecho de definir sobre la verdad, la justicia, la religión, la moral, si creis que la mayoría no ha de reconocer sobre ella razón, magisterio ni poder moral, estáis dentro de la democracia anticristiana, en esa barbarie caótica de las multitudes que aniquila a los pueblos.

Pero adviértase que, si por el lado de la democracia cabe el error de poner el número sobre la razón y la justicia, también las doctrinas contrarias ponen por encima de toda norma a los hombres superiormente dotados por la naturaleza para imperar sobre los demás. Los dos extremos llevan al mismo resultado: el culto de la fuerza. Rousseau, el demócrata, era probablemente un semiloco: pero Nietzsche, el antideócrata y anticristiano, se volvió loco del todo.

¿Establecéis la soberanía de la idea moral? Entonces reconocéis el reino del espíritu, en el que todos los hombres tienen carta de ciudadanía; estáis dentro de las grandes direcciones del progreso moral al que todos son llamados y veréis que las clases no tienen propiamente derechos, sino funciones al servicio del universal derecho humano. A la luz del «transit figura hujus mundi»

de San Pablo descubriréis que, por encima de las jerarquías representativas y más o menos convencionales de la tierra, está la jerarquía esencial de la virtud y del espíritu.

M. Maurras se refiere al estupor que sienten los que están bien hallados con su servidumbre cuando se les quiere emancipar. Pero la historia pone algunas objeciones a la hipótesis de esa conformidad dichosa. El hombre puede llegar en el exceso mismo de su desgracia a un grado de insensibilidad que amortigüe sus dolores. Sin embargo Plinio llama a los esclavos desesperados y la historia conoce un Espartaco. El germen de emancipación, el impulso liberador traído por el cristianismo, no fué sólo benéfico para los redimidos, fué también un camino de paz social. A pesar de las oleadas de barbarie que repetidamente invadían la Europa medioeval, las luchas sociales no tuvieron el carácter y la violencia que habían tenido en la edad antigua. Hizo más por la causa del orden el amor que la ergástula.

Es fácil consagrar a la civilización pagana bellas estrofas de nostalgia y evocar el recuerdo de un sol fantástico hundido en las aguas de la melancolía cristiana. El mundo que conoció el paganismo y que lo vivió no vió las cosas del mismo modo. Se desencantó del paganismo y se hizo cristiano. El ideal del paganismo se realizó. Roma dió al mundo un orden, un derecho, una lengua, una ley. Lo reglamentó admirablemente, pero no pudo darle una fuerza espiritual de ascensión y el mun-

do se detuvo por la atonía de las almas, por falta de nobles inquietudes elevadoras.

En el aristocratismo de la filosofía antigua, en su exclusivismo intelectualista estuvo una de las razones principales de su impotencia para regenerar la sociedad. Podría formar algunas individualidades aisladas, pero carecía de la fuerza expansiva de un ideal generoso. El proselitismo popular fué idea cristiana. El cristianismo llamó a todos al banquete de la verdad, distribuyó entre grandes y pequeños el pan del espíritu. Así el cristianismo aparece como un fenómeno de democratización espiritual que sorprendió a los paganos.

Hay dos fórmulas que parecen resolverlo todo, menos la manera de implantarlas eficazmente en la práctica. La una es el predominio de los mejores. Ciertamente que eso sería el ideal. Lo difícil es inventar un sistema que extraiga de la masa a los mejores y les ponga a la cabeza de la influencia y del Gobierno. Determinar quiénes son los mejores, seleccionarlos y darles el Poder, eso es lo que hay que hacer. Pero ¿cómo? Desde luego, los hombres superiores pueden brotar en cualquier capa social. Un país democrático tendrá, por consiguiente, una base más amplia para extraer superioridades; tendrá mayor número de probabilidades para utilizar valores humanos de primer orden.

Pero esos valores habrán de ser sometidos a depuradoras influencias de cultura, de educación, de frenos

morales, de refinamiento social. Así, una sana democracia consistirá en hacer llegar al mayor número esos elementos despertadores y perfeccionadores del espíritu y en abrir las esferas directivas a todos aquéllos, cualquiera que sea su origen, que merced a ellos, se hayan capacitado.

La segunda fórmula es ésta: el Gobierno debe ejercitarse en bien del pueblo, pero no por el pueblo. Lo difícil aquí es encontrar garantías prácticas de que el Gobierno se ejercerá en bien del pueblo y no en bien de las clases privilegiadas gobernantes cuando el pueblo no tiene ninguna participación en el Gobierno.

Así tenemos que convenir en que el Gobierno debe ser ejercido por una minoría, pero como ni las mayorías ni las minorías tienen necesariamente razón ni están libres del abuso y del egoísmo, el Gobierno ha de ser controlado y en cierto modo, intervenido por las influencias más o menos difusas de una democracia educada y organizada.

No hay que infundir en las almas un individualismo rebelde que las mantenga en desasosiego frente al medio en que viven. El Cristianismo tiene el secreto de las nobles aceptaciones resignadas y da a cada uno una fuerza serena para trabajar su campo bajo la mirada del Padre celestial.

No se deben sobreexcitar las ambiciones por un espejismo de igualdad. Pero tampoco deben estar obstruidos los caminos de la ascensión social. Cada uno debe tener posibilidad de seguir su vocación y sus aptitudes y de elevarse de una clase a otra mediante el trabajo y la virtud. Pretender que todos se eleven igualmente y sin esfuerzo es absurdo; poner entre las clases barreras que el mérito no puede franquear, es convertirlos en castas incompatibles con la civilización cristiana.

Es sabido que a las clases superiores las importa fortalecerse con la aportación de los méritos nuevos. A esto responde la democracia que utiliza y absorbe las actividades que de no encontrar aplicación adecuada, sintiéndose humilladas por el desdén de los altos, se convierten en elementos de perturbación dedicándose a organizar la lucha de los de abajo contra los de arriba.

Lejos de destruir las superioridades, queremos conservarlas en su función viva. Las aristocracias se hacen orgullosas cuando dejan de ser útiles. Entonces suelen poner su orgullo en lo que debiera ser vergüenza, hacer del vicio una vanidad y de la frivolidad una distinción.

La democracia, tal como nosotros la entendemos, no va contra el orden; es el acceso del mayor número al orden; es la protesta del orden cristiano contra el «humanum paucis vivit gansus».

Salvador MINGUIJÓN

## Notas Militares

### Madrinas de Guerra

Solicitan madrina de Guerra, los siguientes soldados:

Nuestro paisano Manuel Martínez Monzón, de la Legión Española, 5.ª Bandera, 17 Compañía, Ceuta.

Francisco Camacho Germán y Joaquín Abarcol Bilbao, del mismo Tercio, Ceuta.

Julio Orts Mora, de la Plana Mayor Administrativa, Ceuta.

Y Pedro Izcara Núñez, del Tercio, «Cuartel del Rey», Ceuta.

## Relojería Suíza

Tienda de Óptica, Platería y Bisutería

**PEDRO CIEZA**

Mayor pral., 108. - PALENCIA

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

Consulta diaria, de 11 a 1. - Mayor pral 101



PRIMER ANIVERSARIO

de la señora

## D.ª Jovita Diez y Diez

que falleció cristianamente en Palencia

el día 5 de Julio de 1922

D. E. P.

Su viudo don Dámaso Velasco del Corral; hijos Bernardo, Aurelia, Antonio y Eudoxia; hermano Faustino; hijos políticos Luis A. Polanco y Eugenio del Olmo Salinas; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Suplican una oración por su alma.

La misa de funeral que se celebre mañana en la iglesia parroquial de Baquerín de Campos, se aplicará al eterno descanso de su alma.

Los Sres. Sacerdotes que se dignen aplicar al mismo fin el Santo Sacrificio de la Misa en las cinco parroquias de esta capital, recibirán las gracias y limosna de costumbre.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## LUCIO NIETO Médico-Dentista

Consulta diaria en

Carrión de los Condes

## Centro Politécnico de San Isidoro

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Resultado obtenido en los últimos exámenes por los alumnos del mismo:

Premios	Sobresalientes	Notables	Aprobados
19	57	115	352

Las clases de 1.ª enseñanza, preparación para el ingreso y estudios del Bachillerato darán principio el día 1.º de Julio próximo. - Se admiten internos, mediopensionistas y externos.

El Director: Francisco M. Chamorro.



El señor

## Don Adrián Pascual Marín

Portero de la Granja Agrícola falleció hoy 4 de Julio de 1923

A LOS 46 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

El ingeniero director de la Granja Escuela de Agricultura; su desconsolada esposa doña Eufemia Aguirre; madre, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a la misa de funeral que se celebrará en la Iglesia de San Lázaro el día 5 a las nueve de la mañana.

PARLAMENTARIAS

La tarde de ayer en las Cortes

La carta violenta del general Aguilera... Comisión parlamentaria para depurar las responsabilidades

SENADO

En el avance telefónico que publicamos en nuestro número de ayer, alcanzamos a conocer la intervención del señor Sánchez de Toca...

La carta, que produjo general indignación en el Senado por los términos en que se halla concebida y por constituir una intolerable coacción...

Hay un membrete que dice: El presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

«30 de Junio de 1923. Excmo. señor don Joaquín Sánchez de Toca.

Muy señor mío: En el «Diario de Sesiones del Senado» del jueves 28 de este mes de junio he leído su discurso, en el que falta a la verdad. En él se dice que el suplicatorio del señor Berenguer no se le había mandado a usted...

Queda a sus órdenes, Francisco de Aguilera.»

El presidente de la Cámara, interpretando el sentimiento general, lamenta el incidente que ha dado a conocer el señor Sánchez de Toca, y dice que en este caso lo indeclinable es mantener y defender a todo trance el principio de inviolabilidad del senador en el ejercicio de sus funciones.

Añade que sus deberes le imponen recoger el documento y enviarlo al fiscal del Tribunal Supremo.

Da por terminado el incidente. (Varias voces: ¿Y el Gobierno?)

El presidente del Consejo: Después de lamentar lo ocurrido; confía en que la presidencia lo llevará a término satisfactoriamente.

Continúa la interpelación planteada por el señor Durán y Ventosa, y reanuda su discurso el señor Sala (don Alfonso).

Cree que nadie puede desear una Cataluña espiritualmente alejada del resto de España.

Cree en la buena fe de los regionalistas al plantear el problema y en la del Gobierno al ofrecer resolverlo, y desea que pronto puedan todos abrazarse en el amor a Cataluña.

El señor Durán y Ventosa rectifica, y dice que espera que el Gobierno resuelva el problema catalán, pues si no es éste, el que le suceda

habrá de formarse dentro de la órbita de la concentración, y su jefe, el marqués de Alhucemas, sabrá mantener su compromiso.

Analiza prolijamente el problema, y dice que ésta no es cuestión de partidos localistas. Es un pueblo, es una fuerza en marcha, la cual necesita un cauce para discurrir serenamente.

Rectifica brevemente el Sr. Sala. El ministro de Trabajo, entre otras cosas, dice que el problema habrá de ser resuelto dentro de la intangibilidad de la unidad de la patria.

Seguidamente se levanta la sesión.

CONGRESO

Después de los numerosos ruegos y preguntas que se formularon en la primera parte de la sesión y que alcanzó nuestra última conferencia telefónica, lo más notable de la jornada de ayer, fué el pequeño debate que planteó el socialista señor Prieto y al que dió lugar una proposición de ley sobre responsabilidades.

El señor Prieto trata de las detenciones ordenadas por el capitán general de Cataluña a título de que se han repartido en los cuarteles unas hojas sediciosas y de que ha desertado un soldado, al que ya se llama en Barcelona el «Soldado desconocido».

Con pretextos tales han sido detenidos los elementos directivos de la huelga de transportes y los que redactan el periódico «Solidaridad Obrera».

Un Gobierno liberal, como éste se llama, debe medir mucho la importancia que tiene el que en una huelga se prive a los elementos huelguistas de sus directores.

Si no se nos da una contestación clara sobre las detenciones, deduciremos que la única autoridad que impera en Cataluña es la del capitán general que tiene mediatizado al Gobierno.

El ministro de la Gobernación responde que el capitán general de Cataluña volvió a su mando por decisión del Gobierno.

Dice que las detenciones practicadas lo han sido en virtud de providencia del juez que instruye sumaria por delito de deserción y no es asunto que debamos discutir ahora. Lo que aseguro es que ni el Gobierno está mediatizado, ni el capitán general se ha excedido en su esfera de acción.

Se pasa a la discusión de la proposición presentada para facilitar a la Cámara la decisión de pronunciarse en el asunto de las responsabilidades con perfecta libertad de acción y sin que el Gobierno se atreviese en su camino con ningún género de insinuaciones.

La proposición solicita el nombramiento de una comisión de veintitún diputados de todas las fracciones del Congreso para que ella puntualice las responsabilidades que deben exigirse.

El señor Alvarez Valdés defiende la proposición.

Habla de los propósitos que animan a los firmantes para dar cauce

al procedimiento relativo a este magnó problema.

Interesa dar a la opinión la satisfacción que necesita.

A ello se encamina la formación de una ponencia, para que haga una investigación serena y amplia a fin de depurar las responsabilidades.

El señor Cierva dice que ciertas campañas contra las personas que están en entredicho, constituyen la más refinada de las crueldades.

La manera de hacer esta mayoría y la del Senado os imposibilita de juzgar a nadie. Tenéis el pecado original político; os aprovechasteis del momento más triste por el que cruzó España, para derribarnos. (Enormes protestas).

Añade el señor Cierva que la ponencia debió ser del Gobierno, pues el país puede creer que se trata de una farsa.

El Gobierno soslaya todas las cuestiones. Barcelona se despuebla.

El Gobierno debe gobernar, y si para ello tiene dificultades que no puede vencer, debe dimitir.

Si el jefe del Gobierno cree que hay más responsables, que se levante y que lo diga. Así cumplirá como hombre y como jefe.

El presidente del Consejo:

Rechazo cuanto ha dicho su señoría respecto de nuestro advenimiento al Poder.

Nada hicimos por venir.

Lo ocurrido fué que el señor Sánchez Guerra abandonó el Poder para no evidenciar las profundas divisiones que existían entre los conservadores.

Vinimos sin apelar a maquinaciones, llamados por la Corona.

Respecto a que traiga aquí el Gobierno una ponencia, debo decir que esto es prerrogativa de la Cámara, idea sustentada por muchos Gobiernos de Europa.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

CERVATOS DE LA CUEZA

Una fiesta

El día 29 de los corrientes se celebró, con extraordinaria solemnidad, la fiesta anual del Sagrado Corazón de Jesús, viéndose concurridísimas de fieles, las fiestas de la mañana y de la tarde del citado día.

En la misa solemne, ocupó la Sagrada Cátedra, el muy ilustre señor don Eulogio López, canónigo lectoral de la S. I. Catedral de León, quien pronunció una oración elocuente, como todas las suyas.

Bautismo

La víspera del día de San Pedro, recibió las aguas bautismales, en la iglesia parroquial de esta villa, el primogénito de nuestro querido amigo el abogado y redactor-jefe de ese periódico, don Angel Blanco y Suárez de Puga.

Apadrinaron al neófito, el médico titular don Isaac Blanco y la encantadora señorita Inés Muñoz, ambos hermanos de los padres del nuevo cristiano.

A la ceremonia asistieron numerosos invitados, que fueron espléndidamente obsequiados con un banquete.

Gran Feria en Osorno

Se celebrará los días 5, 6 y 7 de Julio próximo de toda clase de ganados y artefactos de verano, prometiendo estar muy concurrida debido al grandioso acontecimiento taurino!

Presentación de Charlot, el guardia torero y su botones. Dos corridas de novillos-toros, teatro, barcas, columpios y diferentes espectáculos públicos y particulares para entretenimiento de los forasteros.

El niño recibió los nombres de Felipe, Luis.

Reiteramos nuestra enhorabuena a los afortunados padres.

Viajero distinguido

Después de pasar una breve temporada al lado de sus buenos amigos, los señores de Blanco Fuentes, ayer salió para el Convento de Santa María, hermosa finca de los señores Gómez Inguanzo, el muy ilustre señor don Eulogio López, lectoral de la Catedral de León.

CALZADA DE LOS MOLINOS

Fiesta en honor del S. Corazón

El día 16 del actual dió principio la novena en honor del Sagrado Corazón de Jesús y la puntual asistencia de los fieles, reveladora del amor al Corazón Delfico, fué confirmada el último día.

Ya desde la víspera el señor cura párroco se sentó en el tribunal de la Penitencia para oír confesiones a las tres de la tarde, y fué considerable la afluencia de penitentes.

Al siguiente día, a las cinco de su mañana, volvió a oír confesiones y ya le estaban esperando amantes del Corazón de Jesús, a quienes, con la amabilidad que le caracteriza, oyó en confesión, durándole tan santo como elevado Ministerio hasta las ocho de la mañana.

Incesante, dió muchas veces la Sagrada Comunión a hombres, mujeres y niños y volvía a oír confesiones.

A las nueve de la mañana tocó a la santa misa, que fué con exposición de S. D. M.; terminado el Santo Evangelio, ocupó la cátedra sagrada y con la claridad y concisión que le es peculiar, puso de relieve como el Corazón de Jesús, santuario de los más tiernos y regalados afectos, es benéfico para con los pobres y caritativo para con los pecadores, siendo tal la afluencia de argumentos de la Sagrada Escritura presentados, que cautivó nuestro corazón.

Dentro de la misa comulgaron ciento cuarenta señoras que ostentaban con santo orgullo el santo escapulario, que nos edificaron con su compostura y devoción.

A las tres de la tarde dió principio la novena, después de haber estado velando al Santísimo las del Apostolado, y hecho el ejercicio, se procedió a la procesión. Las dignas autoridades de esta localidad llevaban el palio, jóvenes encendidos en el amor del C. Delfico le portaban sobre sus hombros, las congregantes del Apostolado de la Oración en ordenada fila, daban guardia de honor al C. de Jesús portando todas una luz en su mano y sobre sus hombros la librea de Hijas del Corazón de Jesús, que ostentan con júbilo y santo orgullo, aunque la impiedad brame.

A la puerta del Ayuntamiento se elevó un altar sobre cuya mesa, colocado el Altísimo, después del «Tantum ergo», y echada la oración por el párroco al dar la bendición a sus hijos muy amados, un niño lleno de santo entusiasmo, gritó en alta voz: ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús!, viva que resonó en los ámbitos de esta hermosa vega, viva que conmovió el corazón de todos y que

arrancó lágrimas de ternura y amor hacia Aquel, que dijo: «Fuego he venido a traer a la tierra y no quiero otra cosa sino que arda» el fuego de la caridad con que desde la eternidad nos ama.

Llegado que se hubo a la iglesia y entonando el «Tantum ergo», dada la bendición con el Santísimo y hecha la reserva, el pueblo entonó himnos en honor del Corazón que tanto nos ama y que no desea más que ser amado.

Nunca se ha celebrado con tanto entusiasmo la fiesta en honor del C. Delfico, nunca las autoridades han desplegado tanto celo, nunca los fieles han rivalizado en tanto amor.

El C. de Jesús, pese a la impiedad, reinará en España, esta España católica, digna de que haya quien la rijan y gobierne conforme a sus nobles, puros y elevados pensamientos y no conforme a ideas bastardas de hijos espúreos.

No quiero terminar esta reseña sin dar las gracias al señor cura don Vicente Herrero por su celo e incansable actividad, al señor alcalde don Luis Blanco y digna corporación por su cooperación al mayor esplendor de festividad tan llena de ternura, al señor maestro de niños don Florentino Pérez Garrote, por su valioso concurso en ensayar a los niños y generoso prestarse a elevar altares en honor del Corazón de Jesús, y finalmente a las piadosas asociadas del Corazón de Jesús para quien deseo muchos triunfos en el campo de la verdad, la cual nos ha de salvar.

Calzada y Junio 29-23.

VILLACONANCIO

Daños en una finca

Han sido denunciadas Laurea Renedo y Beatriz Lorenzo, presuntas autoras de la sustracción de 10 kilos de cerezas y daños causados en los árboles frutales de la finca del vecino de Antiguiedad Florianio Miño.

AGUILAR DE CAMPÓO

En el pueblo de Renedo fueron denunciados Zacarías Fernández García y Esteban Fernández Alonso, presuntos autores de las heridas inferidas a Agustina Argüeso.

Notas Sociales

Nueva Federación

En la capital de Valencia, se ha constituido una Federación de Sindicatos Católicos afiliada a la Confederación nacional, existiendo en dicha provincia un verdadero entusiasmo social, que acrecienta el número de sindicados.

En Torrente, de la misma provincia, ha tenido lugar un gran mitin agrario, en el que han tomado parte importantes elementos, habiendo asistido al mismo representantes de casi todos los Ayuntamientos.

Se acordó protestar enérgicamente contra el abandono que el Gobierno tiene a la clase agrícola.

Del Gobierno civil

Traslados sin efecto

El señor Baillo nos ha manifestado que habían quedado sin efecto los traslados de los agentes de Policía de esta plantilla, don Canuto González, don Julio del Campo y señor Fernández Cuevas.

En lo sucesivo, todos los funcionarios afectos a esta provincia desempeñarán su cometido con la mayor actividad y celo, como lo han venido haciendo, y sin diferencias

de criterio que tanto entorpecimiento del deber.

Al asunto relacionado con los traslados se quiso dar una importancia que no tiene, pues, al fin, la mayoría del personal ejerce sus funciones con toda actividad y no ha dado lugar a cuestión alguna.

SOLEMNIDAD EN BURGOS

La bandera del tercio de la Guardia civil día civil

(De nuestro corresponsal) Asiste S. A. el Infante don Fernando

La entrega de la bandera del tercio de la Guardia civil se verificó esta mañana.

A las diez salió la comitiva en dirección al paseo de la Isla, la plaza de Castilla, donde se celebró el acto.

En el centro de la plaza se colocó un artístico altar.

También se colocaron los sillones que habían de ocupar las personalidades y autoridades.

A las once llegó su alteza real el infante don Fernando, vistiendo el uniforme de general de lanceros y se alzó al altar, acompañado de los señores de Muñoz Jalón, donantes de la bandera.

Las bandas tocaron la Marcha Real.

La señora de don García Miño, sostenía la bandera, mientras el infante pronunció un patriótico discurso. Comenzó el acto, diciendo que recibía la bandera en nombre del Rey, para hacer entrega de ella al 12.º tercio de la Guardia civil, que sabrá honrarla y enaltecerla.

Inmediatamente se rezó una misa de campaña.

La banda de la Guardia civil fue escogidas composiciones.

Tres aeroplanos del aerodromo Gamonal evolucionaron maravillosamente.

El infante revistió las tropas. Estas desfilaron ante don Fernando.

Durante el trayecto, el infante aclamado.

En el palacio de los señores Miño Jalón se verificó el banquete de autoridades.

Por la tarde fué el infante a Huelgas, y después visitó el cuartel de la Guardia civil y la exposición de Marceliano Santa María.

Mañana irá a Quincoces, para asistir a un concurso de ganado al regresar se celebrará un banquete en el palacio del arzobispo.

Burgos 3 Julio-923.

Notas de Hacienda

A los señores médicos y abogados

El «Boletín Oficial» de hoy publica una circular de la Administración de Contribuciones, señalando como fin del plazo voluntario, la presentación de las declaraciones juradas de ingresos profesionales, 16 del mes actual.

Libramiento

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes:

D. Fidel Ruiz, 92-20 pesetas.

» Rufino Hortelano, 298/30.

» Laureano López, 266/76.

Doña Ramona Colombres, 21.

Información general de Mercados

En la Capital

Palencia, 4

Trigo a 76 rs. las 92 libras

Cebada a 40

Avena a 30 y 31

Tendencia firme

El tiempo sigue siendo de calor no obstante lo cual no es perjudicial para el campo, pues por las noches suele soplar un vientecillo muy favorable para la granazón del trigo.

En la Provincia

(De nuestros corresponsales)

Cervatos de la Cueva, 3

Aun cuando los frios de Mayo se hicieron sensibles en el campo, la cosecha de cereales se presenta muy

aceptable. Hoy ha comenzado la siega de la cebada haciéndose difícil la labor de las máquinas en algunas de ellas, por haberlas tumbado el último turbión de agua que cayó sobre este término el día 25 del pasado mes de Junio. La misma dificultad habrán de encontrar en no pocos sembrados de trigo de la vega por igual causa.

Los patronos agrícolas se han provisto de agosteros y apañadores con obreros del pueblo oscilando el precio de aquéllos entre 325 y 350 pesetas los que mandan carros y 250 y 300 los cargadores.

El viñedo presenta inmejorable aspecto, como pocos años, prometiendo, si se logra, una cosecha su-

perior. Antes de entrar en las faenas de la recolección de cereales, los vicultores se han apresurado a realizar el azufrado y sulfatado de los majuelos. La plaga del «coquillo» que amenazaba de muerte al viñedo desapareció por completo gracias al tratamiento con el arseniato.

El mercado de trigos va perdiendo actividad a medida que avanza el periodo de la recolección. Compradores de Paredes siguen adquiriendo sin embargo existencias de trigo viejo a 75 pesetas.

Torquemada, 3

Trigo a 76 y 77 rs. las 92 libras

Cebada a 40 fanega

Avena a 30

Tendencia sostenida

Tiempo de calor

Comenzaron las faenas de recolección.

En la Región

Valladolid, 3

Trigo a 79 y 80 las 94

Centeno a 56 y 57

Cebada a 40

Avena a 30

Tiempo de calor

Medina del Campo, 3

Entraron al mercado 500 fanegas de grano.

Tendencia sostenida

Han regido estos precios:

Trigo a 18'75 pesetas la fanega

Cebada a 40

Algarrobas a 76

Información Financiera

LA BOLSA

Madrid, 3

Valores del Estado

4 por 100 interior contado 70'10

Idem idem fin próximo 00'00

Idem idem fin probable 00'00

5 por 100 amortizable 96'25

5 por 100 amortizable nuevo 96'75

4 por 100 amortizable 00'00

4 por 100 interior nuevo 70'10

Obligaciones del Tesoro 101'80

Valores mercantiles

Banco de España 585'00

Compañía de Tabacos 244'00

Banco Hispano Americano 000'00

Exterior 4 por 100 oro 86'00

Cédulas Banco Hipotecario 89'00

Banco del Río de la Plata 240'00

Sociedad Azucarera Preferente 85'00

Idem idem ordinarias 36'00

Idem idem obligaciones sin cupón 00'00

Cambios

París 41'00

Londres 32'00

Marcos 00'00

El Día de Palencia

se expende en el kiosko de la Buena Prensa

Boca-Plaza

# Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

## Madrid—Africa—Provincias—Extranjero

### En la Beneficencia Provincial

Una fiesta simpática

Esta mañana a las diez ha tenido lugar en los establecimientos de Beneficencia, el acto de administrar el Sacramento de la Confirmación a los niños acogidos en dichos Asilos. A la fiesta, simpática y solemne al propio tiempo, asistieron los señores don Manuel Polanco, vicepresidente de la Comisión provincial; don Manuel López-Francos Robledo, vicedirector de los Asilos; diputados don Mariano Calderón, don Carlos Martínez de Azcoitia, don José María Hortelano y don Manuel Betegón y el secretario de la Corporación don Mariano del Mazo.

La capilla se hallaba adornada con el gusto que sólo es dable a las beneméritas Hijas de la Caridad que tanto se esfuerzan por llevar un instante de amor al lado del pobre.

El ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, auxiliado por el capellán de la Beneficencia, don Marcelo León, administró la Confirmación a 65 niños, actuando como padrinos en tan hermosa ceremonia, el señor gobernador civil de la provincia don Ramón Bailló, y la distinguida señora doña Carmen Martínez de Azcoitia de Calderón.

Siguiendo la costumbre establecida en estos casos, la madrina, después de terminado el acto, obsequió espléndidamente con dulces y licores a todos los que concurrieron al mismo, y luego, haciendo una vez más patentes las relevantes dotes de simpatía y amor a los pobres de que se halla adornada tan aristocrática dama, distribuyó personalmente pasteles a todos los acogidos.

Los padrinos visitaron detenidamente todos y cada uno de los departamentos de la Casa, interesándose el dignísimo señor gobernador por todos los asilados, con quienes conversó afablemente, así como la señora de Calderón, quien prodigó dulces palabras de cariño a los acogidos, en cuyos semblantes se reflejaba una honda emoción al sentirse festejados por tan distinguidos bienhechores.

Estos salieron complacidos de la buena marcha de los establecimientos, y los pobres les despidieron con lágrimas de reconocimiento.

### Sucesos locales

Los que riñen

A las doce de la noche de ayer los guardias de Seguridad que prestan sus servicios en el Paseo del Salón, oyeron voces de auxilio que partían de la Orilla de río, debajo del Puente de hierro.

Inmediatamente se dirigieron a aquel sitio encontrando a Pablo Senque Arias, de cuarenta y cuatro años, soltero, y a Ramona Estrada Gutiérrez, de treinta y siete, casada, los cuales discutían acaloradamente.

Entre vecinos

Anoche en la casa número 1 de la calle de Rizarzuela promovieron un monumental escándalo las vecinas Juana Rodríguez, María López, Isabel López y Eugenia Francés, por cuestiones de inquilinato.

En el suceso intervino un guardia municipal.

En la Sala de Soorro

Esta mañana recibieron asistencia facultativa en este benéfico establecimiento:

Leocadio Pérez, de 9 años, con domicilio en el Barrio de Santa Ana de una herida incisa en la región maxilar inferior.

Ponciano Peña, de 36 años, de una herida contusa en la región nasal y alcoholismo agudo.

### Notas Eclesiásticas

Sacerdote ciego que muere abrasado

Comunican de Santander, que el sacerdote don Manuel Estrada subió a la habitación donde se hospedaba en el barrio de Torrelavega.

Encendió al parecer un cigarrillo y arrojó la cerilla al suelo.

Como el señor Estrada era ciego, no se dio cuenta de que la llama había prendido en una butaca.

Cuando acudieron en su auxilio, el señor Estrada se hallaba casi asfixiado, y el fuego había prendido sus ropas.

Momentos después falleció.

El señor Estrada era muy conocido en Palencia, donde gozaba de generales simpatías, especialmente entre el elemento eclesiástico.

Sentimos mucho la desgracia.

### DE SOCIEDAD

Necrología

Víctima de un accidente de aviación ha fallecido en Mahón (Menorca) el joven don Juan Ramiro Alfonso Suárez de Tangil y de Angulo Pastor y Gutiérrez de Santiago, licenciado en Derecho, contador de navío y caballero de la Orden militar de San Juan de Jerusalén o de Malta.

Con este motivo, se habrá celebrado hoy a las once de la mañana, un solemne funeral en la iglesia parroquial de San Luis, de Madrid, por el eterno descanso de su alma.

Al pedir a nuestros lectores una oración por el alma del finado reiteramos a su distinguida, y muy especialmente a su hermano, nuestro amigo señor conde de Vallellano, la expresión de nuestro profundo dolor por la irreparable pérdida sufrida.

Nombramiento

En Junta general, ha sido elegido en Valladolid, por aclamación, presidente de la Sociedad de Clases Pasivas, nuestro estimado paisano, el teniente coronel de Caballería, don Julián M. Carrión.

Dada la actividad y el cariño que a esta benéfica y simpática asociación profesa dicho jefe, al mismo tiempo que le enviamos a él la enhorabuena felicitamos a la sociedad por el acertado nombramiento que ha hecho.

Una boda

A las seis de la mañana de hoy, se ha verificado en la parroquia de Nuestra Señora de la Calle, el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Consuelo Inclán Diezquijada, con el capitán médico don José Cuesta del Muro.

La boda se celebró en familia, por el reciente luto de la novia.

Desearios al nuevo matrimonio muchas e interminables felicidades. Mañana cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetable dama doña Jovita Diez y Diez.

En el recuerdo de la triste fecha reiteramos a su viudo don Dámaso Velasco, hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Ha fallecido en esta ciudad el portero de la Granja Agrícola, don Adrián Pascual María, funcionario muy estimado de sus jefes por su laboriosidad y afable trato.

A su afligida esposa, madre y resto de la familia, testimoniamos nuestro pésame.

### NOTICIAS Y GACETILLAS

Por la Delegación Regia de Pósitos se anuncia haber sido declarado cesante del cargo de agente general ejecutivo de todos los Pósitos de esta provincia, don Amancio Ortega Martínez, nombrándose para sustituirle a don Cecilio E. Carrascal Castrodeza.

El ministro de la Gobernación ha firmado el expediente de pensión a la viuda del exgobernador civil señor Regueral, asesinado en León.

Por virtud de la ley especial sobre accidentes de funcionarios en el ejercicio de su cargo o como consecuencia de él, se asignan a la viuda 12.500 pesetas, igual al sueldo último que disfrutó su esposo.

En las elecciones que para nombrar presidente del casino de Madrid se verificaron el sábado, no sólo no presentó su candidatura para dicho cargo el conde Cabezuelas, padre del gobernador civil de esta provincia, don Ramón Bailló, sino que votó la del diputado a Cortes por esta capital y exministro del Trabajo, don Abilio Calderón.

Este fué el elegido, por gran mayoría, como decíamos ayer.

Dentadura sana y fina. Esto se consigue sólo usando el Licor del Polo que es aseo y medicina.

### Crónica Judicial

Causa por lesiones

Esta mañana se celebró en la Audiencia la vista de la causa procedente del Juzgado de Frechilla, contra Joaquín Guerra Marcos, por el delito de lesiones.

Defendió al procesado el letrado señor Gusano.

El juicio oral, por un accidente ferroviario, ocurrido en Venta de Baños, y que dió lugar al procesamiento de Jesús Torres de Diego y tres empleados más, se ha suspendido, hasta próximo señalamiento.

### Banco Herrero

PALENCIA

El Consejo de Administración de este Banco, ha acordado el reparto de un dividendo activo de CINCO POR CIENTO libre de todo impuesto y que será pagado en todas sus Sucursales y en las del Banco Hispano-Americano, a razón de Pesetas seis con veinticinco céntimos por acción y correspondiente al 13º dividendo activo.

Palencia 4 de Julio de 1923.—El Director, H. Azcoitia.

### DE LA VIDA POLITICA

#### Aguilera recibe manifestaciones de simpatía de militares y ateneístas (POR TELEFONO)

Madrid, 4

#### Preparando la lección

Esta mañana, el marqués de Alhucemas estuvo en Palacio para despachar con el Rey.

Desde Palacio, el jefe del Gobierno se trasladó a su domicilio con objeto de prepararse para el debate de esta tarde en torno al tema de las responsabilidades.

#### La contestación al mensaje

El subsecretario de la Presidencia, nos ha manifestado esta mañana, que el jueves a las doce, irá a palacio la Mesa del Congreso con objeto de entregar a S. M. el Rey la contestación de la Cámara Popular al mensaje de la Corona.

#### Tranquilidad en Barcelona

El duque de Almodóvar del Valle ha dicho a los periodistas que hasta la una de esta tarde la tranquilidad era completa en Barcelona.

Las impresiones del gobernador señor Portela, son optimistas.

#### Policía ascendido

El mismo señor ministro de la Gobernación nos manifestó que había firmado el ascenso de un agente de policía con destino en Zaragoza, el cual, en compañía de otro agente, que murió en la refriega, consiguió la detención de los autores de un salvaje atentado.

Don Lucio Martín, que es el policía favorecido, es el primero de los ascensos firmados en turno de elección durante los siete meses que lleva al frente del departamento de Gobernación el duque de Almodóvar.

#### El nuevo subsecretario

El señor Espinosa de los Monteros, nuevo subsecretario de Estado, cumplimentó esta mañana a la reinas doña Cristina y doña Victoria Eugenia. Desde palacio se trasladó al ministerio de la Plaza de Santa Cruz para tomar posesión del cargo.

La posesión se la dió el subsecretario saliente señor Palacios.

#### De Guerra y Marina

También han estado en la cámara regia despachando con el Monarca, los ministros de Guerra y Marina, generales Aizpuru y Aznar.

El primero sometió a la firma regia, entre otros decretos, los siguientes:

Pasando a la reserva, al teniente general señor López Herrero, actual director general de Carabineros.

### A los consumidores de vino

He recibido los riquísimos vinos de ARAGÓN, NAVARRA y CEBREROS, cuyas clases superiores garantizo al precio de 650 pesetas cántaro. En claretes de la Mancha hay siempre existencias a precios sin competencia.

Almacén de vinos de MARTIN FERNANDEZ GARCIA, Casado del Alisal, núm. 4 (junto a la estación del Norte).

### La Bilbaína

Bacalao-Aceites-Garbanzos

Comprar en esta casa es ahorrar dinero.

Colón, núm. 13—Teléfono 268

NOTA.—Huevos frescos a 2'15 docena.

#### Ascendiendo a teniente general al de división señor Alvarez del Manzano, comandante que fué de Ceuta.

Idem al empleo inmediato al general de brigada señor Moreno Gil.

Idem al coronel de Ingenieros don Luis Monrora.

Concediendo la Cruz laureada de San Fernando por su heroico comportamiento en el sitio de Sidi-Drís, al comandante Velázquez.

Disponiendo para lo sucesivo, que los favorecidos con la laureada sean preferidos para los destinos de Africa que se concedan por antigüedad.

#### La Soberana en un dispensario

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia estuvo esta mañana en el dispensario antituberculoso de la calle de Tutor, haciendo entrega de equipos a 42 niños y 42 niñas que forman las colonias marítimas que pasarán una temporada en Oza y el Pedroso.

#### El procesamiento de Cavalcanti

El viernes próximo prestará declaración ante el Supremo de Guerra, el general Cavalcanti. Este pedirá en su declaración que sea revocado el auto de procesamiento dictado contra él.

El procesamiento en cuestión, no ha sido aun comunicado oficialmente al Gobierno.

#### El asunto Aguilera-Toca

El tema obligado del día, es, como no podía ser menos, la cuestión planteada entre los señores Sánchez Toca y Aguilera, con motivo de la violenta carta dirigida por este general al expresidente del Consejo.

El general Aguilera ha sido esta mañana visitadísimo por los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid, interpretándose estas visitas, como otros tantos actos de adhesión a su conocida actitud.

El mismo general se ha dirigido telefónicamente al presidente del Senado, anunciándole una interpelación sobre este tema.

La interpelación será explanada mañana jueves, probablemente.

Esta noche se celebrará una manifestación que organiza el Ateneo como adhesión al general y todos los manifestantes dejarán tarjeta en el domicilio de Aguilera.

#### Comisión que protesta

Una comisión de doctores ha visitado esta mañana al ministro de Instrucción para protestar de la forma en que se va a proveer la cátedra de Química Orgánica de la Universidad Central.

Los comisionados solicitaron del ministro que el público pueda ver los ejercicios escritos de los opositores y que puedan analizarse los produc-

tos químicos en el ejercicio práctico.

El señor Salvatella prometió hacer todo lo posible por complacer a los comisionados.

#### La actitud de Ventosa

Comunican de Barcelona que hablando el exministro señor Ventosa con varios amigos políticos les ha manifestado que no piensa hacer renuncia oficial del acta de diputado, ni menos retirarse a la vida privada; pero que está decidido a no jurar el cargo y por lo tanto a no asistir a las sesiones de Cortes.

Esta actitud adoptada con carácter temporal puede que el gase a ser definitiva, si las circunstancias lo exigieran.

#### Barber enfermo

El exgobernador de Barcelona don Francisco Barber se halla enfermo de gravedad, a consecuencia de un padecimiento crónico, recrudecido ahora.

#### Don Jaime, se casa

Por conducto fidedigno se viene asegurando estos días, que el próximo día 25 de Julio, fiesta de Santiago, contraerá matrimonio don Jaime de Borbón con una distinguida dama francesa.

#### Habla Romanones

Esta tarde cuando el Conde de Romanones hizo su entrada en el Senado, vióse enseguida abordado por los periodistas, quienes le preguntaron si asistiría a la sesión de hoy el general Aguilera.

Así lo creo, por habérmelo anunciado el mismo general, contestó el conde.

Después se felicitó de la forma en que el incidente se había desarrollado en la Alta Cámara y lamentó no haber podido intervenir desde el primer momento.

Ahora, veremos lo que ocurre, terminó diciendo.

#### Aguileta en el Senado

Poco después de comenzar la sesión del Senado, el conde de Romanones recibió aviso de que había llegado al Senado el general Aguilera.

A éste le preguntaron los periodistas si hablaría hoy, contestando que probablemente en la sesión de mañana.

### CUESTA CEINOS

MÉDICO-DENTISTA

Mayor pral, 94, 2.ª izquierda

### BALNEARIO DE SOBRÓN

HOTELES: Del Establecimiento y Blanco

Las mejores aguas para el APARATO DIGESTIVO, Vías urinarias, Gota, Diabetes, etc., etc., confirmadas por numerosas y sorprendentes curas. Gran confort y excelente cocina. Agua fría y caliente en las habitaciones. Por su situación excelente y clima de altura (520 metros sobre el nivel del mar) es recomendadísimo como lugar de descanso y eficaz reconstituyente del sistema nervioso. A 20 minutos de Miranda de Ebro, con servicios de autos propios a todos los trenes, que partirán del Hotel Troconiz de Miranda de Ebro.

Temporada oficial: Del 15 de Junio al 30 de Septiembre

El Hotel Blanco continuará abierto hasta el 30 de Octubre.—Informes, al gerente del Balneario, SOBRÓN (Alava).

### JABONES ÁNCORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en Andújar y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los señores

Pablo Giménez y C.ª (S.ª A.)

sucesores de la casa

A. Rodríguez y C.ª

### CHOCOLATES FINOS

SUCESORES DE Hijos de ZURICALDAY

Sotés, Garay y C.ª—BILBAO

Primera marca española

Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta capital.

### LAS SESIONES DE CORTES CONGRESO

A las 3'40 abre la sesión don Melquiades Alvarez.

El general Aznar asiste desde el banco azul.

El señor Cervantes solicita del señor Gasset la inclusión en plan de ferrocarriles de una nueva línea de Teruel a Caspe.

El señor Arderius, pide al ministro de Marina, una declaración que aquiete los espíritus justamente alarmados en el pueblo de Lumbreras a causa de las frecuentes inundaciones producidas por las aguas que sirven de abastecimiento a la base naval de Cartagena.

(Sigue la sesión.)

### SENADO

Preside Romanones.

En el banco azul Aizpuru, Salvatella, Villanueva y Chaparrieta.

El señor Elosegui se ocupa de la situación de los soldados de cuota que sirven en Africa y señala la desigualdad producida por mandar a sus casas a los cuotas que servían en la Península y que pertenecen a los reemplazos de los que se encuentran en Mazuecos.

Le contesta el ministro de la Guerra.

El Gobierno no olvida este asunto, pero tiene que declarar que desde el punto de vista legal nadie tiene derecho a quejarse.

(Continúa la sesión.)

### Balnearios de ALCEDA Y ONTANEDA (SANTANDER)

Fuentes sulfurosas-cloruradas. Su caudal es de tres millones de litros al día. Tratamiento especial de catarros y enfermos de la piel.

Hoteles lujosos.—Fondas modestas.—Ferrocarril directo.—Estación ONTANEDA.

### Clases para vacaciones

Se dan clases especiales para vacaciones.

Igualmente se dan lecciones de Francés y Teneduría de Libros por Partida Doble.

Primera Bocapla, núm. 2, 2.ª—(C.ª de S. «La Paternal»).

### Vino de cosechero

superior y clarete a 50 céntimos litro se vende en.—La Bodeguilla—(Santo S. Pedro)



**Holland-América Line-Rotterdam**

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

**Próximas salidas**

para La Habana, Veracruz, Tampico

<b>Vapor "MAASDAM",</b>	Bilbao... 10 de Julio.
	Santander... 11 »
	Coruña... 13 »
	Vigo... 14 »
<b>Vapor "EDAM",</b>	Bilbao... 31 de Julio.
	Santander... 1 de Agosto.
	Coruña... 3 »
	Vigo... 4 »
<b>Vapor "LEERDAM",</b>	Bilbao... 21 de Agosto
	Santander... 22 »
	Coruña... 24 »
	Vigo... 25 »
<b>Vapor "SPAARNDAM",</b>	Bilbao... 9 de Septiembre
	Santander... 10 »
	Coruña... 12 »
	Vigo... 13 »
<b>Vapor "EDAM",</b>	Bilbao... 2 de Octubre.
	Santander... 3 »
	Coruña... 5 »
	Vigo... 6 »

admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

**Precio del pasaje en tercera clase**

A la Habana... Pesetas 539'50

A Veracruz y Tampico... 582'75

Incluidos todos los impuestos.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:

En Bilbao.—Señores Pérez Ullivarri e Hijos.

En Santander.—Don Francisco García.

En Coruña.—Señores López y Sánchez.

En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.

**El mejor CEMENTO El Cangrejo**

es el de la marca

De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la

FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE

**Jerónimo Arroyo**

- PALENCIA -

**Curación de las HERNIAS (quebraduras)**

Treinta meses de grandes éxitos por toda España curando las hernias radicalmente en breve plazo

**INTERESANTÍSIMO** para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación

El afamado técnico ortopédico constructor y eminente herniólogo **Don Francisco Mora**, Director propietario de los grandes talleres y Gabinetes de Ortopedia **El Arte Moderno**, San Justo, núm. 30 y Consuelo, 5, Salamanca, recibirá visitas personalmente todos los meses el 25 en Valladolid, en el Hotel Inglaterra; el 26 en PALENCIA en el Hotel Central; el 27 en Paredes de Nava, en el Círculo de Labradores, Plaza Mayor; el 28 en Villada, Café Restaurant Universal; el 29 en Sahagún, Fonda de la Viuda de Crespo; el 30 en Valencia de D. Juan, Hotel Guerrilla; el 31 en Medina de Rioseco, Hotel Castilla; el 1 en Villalón, Fonda Viuda de Contreras y el 3 en León, Hotel Paris.

Este aparato, cuyos positivos efectos curativos manifiesta desde su colocación no es simplemente calmante de contención, sino que **cura verdad**, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes tratándose con el sinnúmero de braqueros similares, cuyo único efecto, cuando lo producen, es sólo ocultar momentáneamente las molestias, pero no atacar la causa, curando radicalmente y evitando así de una vez para siempre tan cruel y repugnante dolencia. Esto sólo lo consigue el **Braquero Ideal (MORA)**, verdadero y prodigioso aparato sin igual para esta grave enfermedad.

**Piernas, brazos y manos artificiales.**—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.—**Corsés ortopédicos** para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral.—Aparatos para parálisis infantil, para tumores blancos.—**Fajas ventrales** de todas clases, para embarazadas operadas, descenso del vientre y la matriz, etc., y todo cuanto comprende a la Ortopedia en general.—Material completo para Clínicas y Hospitales.

**AVISO IMPORTANTE.** Con el fin de atender lo mejor posible a mi numerosa clientela, pasaré visita todos los meses en las arriba indicadas, sin variar las fechas.

Grandes talleres de Ortopedia y despacho: San Justo, 30 y Consuelo 9, F. MORA.—Salamanca.

Precios de la fabricación sin competencia. **Única casa** que responde bajo contrato firmado de la perfección de los aparatos y cuantas deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación, hasta la corrección total.

**El Botín de Oro**

Gran comercio de calzado de todas clases

Única casa en Palencia en que se vende el calzado con piso «NEOLIN» (americano legítimo) muy superior al piso de goma por su duración y comodidad. Nada perderá con examinarlo.

**SANTIAGO PEREZ**

MAYOR PRINCIPAL, 57

**ELIXIR ESTOMACAL**

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**ESTACIÓN DEL NORTE DE PALENCIA**

SERVICIO DE TRENES vigente desde 1.º de Julio de 1923.

Itinerarios núms. 24 y 80.

Número del tren	CLASE	HORAS DE			PROCEDENCIA	DESTINO	Clase de viajeros que transporta
		LLEGADA	PARADA	SALIDA			
424-927	Correo	00,05	9	00,12	Gijón	Madrid	1.ª 2.ª y 3.ª
924	Id.	0,18	12	30	Santander	Id.	» » »
421	Id.	0,48	8	56	Madrid	Coruña	» » »
422	Id.	1,14	7	1,21	Coruña	Madrid	» » »
925	Id.	1,28	5	1,55	Madrid	Santander	» » »
927-425	Id.	1,52	8	2,00	Id.	Gijón	» » »
1401	Mercancías	»	»	2,10	Palencia	León	» » »
920	Expreso	2,24	2	2,26	Santander	Madrid	1.ª 2.ª y 3.ª
1442	Mercancías	2,42	39	3,21	León	Venta Baños	» » »
406	Rápido	2,55	5	2,58	Coruña	Madrid	1.ª
919	Expreso	2,56	4	3,00	Madrid	Santander	1.ª 2.ª y 3.ª
1405	Mercancías	3,34	50	4,04	Venta Baños	León	» » »
1917	Id.	4,32	1	5,32	Id.	Reinosa	» » »
1407	Id.	»	»	5,15	Palencia	León	» » »
1444	Id.	»	»	6,55	Id.	Venta Baños	1.ª 2.ª y 3.ª
435	Mixto	8,37	16	8,54	Venta Baños	Coruña	» » »
937	Id.	9,04	15	9,19	Id.	Santander	» » »
1430	Mercancías	10,11	35	10,46	León	Venta Baños	2.ª y 3.ª
1958	Id.	11,04	1,19	12,23	Quintanilla	Id.	1.ª 2.ª y 3.ª
1434	Id.	12,33	1,49	14,22	León	Id.	» » »
440	De Ganado	13,06	16	13,21	Lugo	Id.	1.ª 2.ª y 3.ª
1411	Mercancías	14,14	55	14,47	Venta Baños	León	» » »
482	Mensajerías	14,46	20	15,06	León	Venta Baños	» » »
912	Rápido	14,49	2	14,51	Santander	Madrid	1.ª y 2.ª
911	Id.	15,01	2	15,03	Madrid	Santander	» » »
481	Mensajerías	15,26	1,14	16,40	Venta Baños	León	1.ª 2.ª y 3.ª
1921	Id.	16,22	45	17,07	Id.	Quintanilla	» » »
1452	Mercancías	17,05	»	»	León	Palencia	» » »
1415	Id.	»	»	17,20	Palencia	León	» » »
958	Mixto	17,49	15	18,04	Santander	Venta Baños	1.ª 2.ª y 3.ª
484	Mensajerías	18,18	9	18,27	Coruña	Id.	» » »
1915	Id.	20,37	»	»	Venta Baños	Palencia	» » »
434	Mixto	20,59	16	21,15	Coruña	Venta Baños	» » »
1919	Mercancías	21,15	55	21,50	Venta Baños	Quintanilla	» » »
1438	Id.	21,27	»	»	León	Palencia	» » »
1940	Id.	21,48	29	22,17	Quintanilla	Venta Baños	» » »
485	Mensajerías	22,15	31	22,46	Venta Baños	Coruña	1.ª 2.ª y 3.ª
405	Rápido	22,30	5	22,35	Id.	Id.	1.ª
1440	Mercancías	22,34	16	22,50	León	Venta Baños	» » »
1952	Id.	22,45	48	23,35	Reinosa	Id.	» » »

Los anuncios y suscripciones a EL DIA DE PALENCIA así como los trabajos tipográficos se reciben en la calle Mayor pral., núm. 15 imprenta de la Federación. Teléfono números.

**Labradores**  
Si queréis comprar vino bueno barato, visitar la casa de Antonio Ortiz, en Baquerín de Campos.

**Se vende**  
un carro de par en buen uso, con sus teleros para el verano; para tratar, con Andrés Luengo, en Becerril de Campos.

**FORD**  
Vendo uno cerrado, buen uso, con 2.500 pesetas.—Informes, José María Ríos, Café Español.—Santander.

**Se vende**  
una máquina de coser marca White seminueva; para tratar, con Maximiliano Calleja, en Fuentes de Nava.

**Se arrienda**  
un molino harinero y con el mismo un cuarto de tierra de regadío, en el término de Villaprovedo; para tratar en dicho pueblo, con Samuel López.

**Se vende**  
un caballo al cerrar, de 7 cuartas y un dedo; también se vende un carro de varas a medio uso para dos o tres caballerías. Para precios y condiciones, Plazuela de León, núm. 2, Ramón Aguado.

**Carreteros**  
Se vende una partida de pinas superiores; (El Hontoriano), Palencia Plaza Mayor, 16, informará.

**Dependientes**  
DE ULTRAMARINOS, SE NECESITAN.—Informarán en este periódico.

**Anuncio**  
Vacante la plaza de guarda de ganado mayor de esta villa, se anuncia por ocho días para las solicitudes. Retribuida con 28 fanegas de trigo al semestre. Villabermudo 1.º de Julio de 1923.—El alcalde, Demetrio Iglesias.

**Madera de olmo**  
Se venden vigas, aimones y tablones y 300 rayos de Fresno; para tratar, con Abilia Ortega, en Villamediana.

**Se arriendan**  
los pastos y espigueo de 1.000 obradas del llano del monte Valle de San Juan, y la caza; para tratar, Antón del Pino, Heraclio Roldán.

**Se vende**  
toro suizo, de 2 años, de gran tamaño, de bonita lámina, propio para semental; informará José Illera, en Melgar de Yuso.

**Se vende**  
arado «Oliver» núm. 8, nuevo; informará en Villacuerdo de la Vega Silverio Miguel.

**Para primera Comunión**  
**Estampas** para niños y niñas; modelos hechos con suma perfección.  
**Recordatorios** preciosos modelos, esmeradamente impresos, con bonitas alegorías.  
IMPRENTA DE LA FEDERACION Mayor pral., 15

**El Día de Palencia**  
El periódico más leído y mejor formado de la región

**Nueva cuadra**  
de mulas, de Mariano Cano, Pedro Espina, núm. 15.—Se dan facilidades en el pago.

**Gran aserrería mecánica en Osorno, de José María de la Sierra**  
Para dar facilidades a mi clientela he establecido en Osorno (junto a la Estación) una gran aserrería mecánica, como la que poseo en Melgar de Fernamental, donde se aserrará toda clase de maderas a precios reducidos y a la vez se venderá toda clase de maderas en inmejorables condiciones.  
También se venden 200 vigas para carreteros, propias para carros de mulas; 500 «aimones» y 500 cabezales ya aserrados a la medida para carretería.—Se da fiada la madera hasta Septiembre y se compra toda clase de maderas y se venden tablas para entarimar pisos y de todas las clases.

**Madera de olmo seco**  
en trozos para varas y vigas de carro; aimones, cabezales y puntales; dirigirse a José Mateo en Torquemada.

**Taller de maquinaria**  
de **David Marrodán LOGROÑO**  
Especialidad en maquinaria de panadería de todas clases y precios.  
Norias para riegos y bombas de todas clases.  
Prensas para paja y para uva.  
Pisadora y toda clase de maquinaria. Trilladora de cuchillas.  
Representante en **Medina de Rioseco, Obdulio López Arranz**, acreditado panadero, premiado por sus trabajos con grandes premios en cuantas exposiciones les ha presentado, nacionales y extranjeras.  
Se venden barales para hornos.

**Compraría**  
casa con corral en calle céntrica, calle no céntrica o fuera de puertas, con vivienda capaz para dos o tres vecinos, a excepción de la calle Mayor; informes en esta Administración.

**Federación Católico-Agraria de Palencia**  
**Caja Central de Ahorros y Préstamos**  
**IMPOSICIONES**  
TIPOS DE INTERESES  
A la vista, 3 1/2 por 100.  
A seis meses, 4 1/2 por 100.  
A doce meses, 5 por 100.  
PRESTAMOS a los SINDICATOS para fines agrícolas  
Horas de Caja: Días no feriados de 9 a 13

**Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de**  
Calzos y bujes de **ALAEJO**  
Norias de **ALAEJO**  
Arados de **ALAEJO**  
Prensas de **ALAEJO**  
Trilladoras de **ALAEJO**  
Aventadoras de **ALAEJO**  
**EN LA FUNDICIÓN de ALAEJO**  
CATÁLOGOS GRATIS  
Los pedidos a **Jorge Martín e Hijos (Valledolid) ALAEJOS**

**Las mejores vacas**  
de raza holandesa y de mayor producción lechera garantizada, las encontraréis siempre en la Finca de «LA ABADIA» (Carrión de los Condes).—Visita los establos de la Finca y os convenceréis.—Padres importados directamente de Holanda.—Vacas seleccionadas.—Condiciones de precio inmejorables.  
Para informes y detalles dirigirse a Cristóbal Fuentes, en la misma Finca o a Víctor Villafruela, en Carrión de los Condes.

**PARA REFRESCAR**  
Lo más higiénico y más agradable  
**SIDRA NATURAL**  
de la acreditada casa M. ZALDIVAR de Gijón.  
**Botella grande 60 céntimos (sin casco)**  
Único depósito en Palencia:  
**«LA EXPORTADORA»,**  
Avenida Casado del Alisal, 24

**«SOLUCION BENEDICTO»**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.  
—SE VENDE EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS—  
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. (MADRID)  
Se ofrece cocinera, de inmejorables referencias, sabiendo su obligación, de 46 años; dirigirse a Venancia Villaoz, en Torquemada.  
Se vende un toldo de vagón, de lona, nuevo, mide 35 metros, y 250 sacos vacíos, nuevos y usados; en Becerril de Campos, Ignacio Pérez.